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Мы ўжо  рас каз ва лі, што  на 
па чат ку  мая  ў  мін скім  Прэс
цэнт ры  До ма  прэ сы  прай шла 
прэ зен та цыя  ча со пі са  “Бе ла
русь.  Belarus”  і  га зе ты  “Го
лас  Ра дзі мы”  ў  аб ноў ле ным, 
8ста рон ка вым  фар ма це.  (Гл.: 
“Да шты ка пры раў ня лі… ча со
піс” —  ГР,  16.05.2019).  Рэ дак
цыі  вы дан няў  пра цу юць  сён ня 
ў твор чым тан дэ ме, і амаль год, 
з  лі пе ня  2018га, —  пад  да хам 
Вы да вец ка га до ма “Звяз да” (на 
9м па вер се До ма прэ сы па вул. 
Баг да на  Хмяль ніц ка га,  10а). 
Вы дан ні прад стаў ле ны й на ін
тэр нэтпар та ле  ВД  “Звяз да”  ў 
лі ку  ін шых  11ці  —  іх  мож на 
чы таць па ўсім све це.

Ад ной з важ кіх на го даў для 
прэ зен та цыі стаў юбі лей: 75 га
доў  та му,  у  сту дзе ні  1944га, 
быў  ад ноў ле ны  вы хад  ча со
пі са  “Бе ла русь”.  За сна ва ны  ў 
1930  го дзе пад наз вай “Чыр во
ная Бе ла русь”, ды ў сі лу гіс та
рыч ных  аб ста він  у  1933м  вы
дан не  ча со пі са  пе ра пы ня ла ся. 
Ці ка ва, якім быў той, “ва ен ны”, 
ча со пісштык?  Пер шы  ну мар 
вы дан ня  за  1944  год  збе ра га
ец ца ў На цы я наль най біб лі я тэ
цы,  і  да  зга да най  прэскан фе
рэн цыі  ён  быў  пе ра да дзе ны  ў 
рэ дак цыю  ча со пі са  “Бе ла русь. 
Belarus”  пры  па срэд ніц тве  на
мес ні ка  ды рэк та ра  НББ  Але ся 
Су шы.  Гэ та  фо та здым кі  ўсіх 
48  ста ро нак ну ма ра. Ця пер  ча
со піс вы да ец ца як у бе ла рус ка
моў най вер сіі, так і паанг лій ску 
ды  пакі тай ску.  Рас паў сюдж ва
ец ца ў роз ных кра і нах, ёсць бе
ла рус ка моў ны ва ры янт на пар
та ле ВД “Звяз да” http://zvіazda.
by/be/edіtіon/belarusbelarus, анг
ла моў ная  вер сія  —  па  ад ра се 
https://іssuu.com/belarus.mag 

На га да ем  важ ныя  дэ та лі  з 
гіс то рыі ча со пі са, за сна ва на га ў 
1930 го дзе. Пер шым яго рэ дак
та рам (1930–1932) быў пісь мен
нік  Мі хась  Ча рот.  Грун тоў ны 
агляд  да ва ен ных  ну ма роў  ёсць 
у тэкс це “Рэ абі лі та цыя “Чыр во
най Бе ла ру сі” (“Бе ла русь”, № 1 
(812),  2000)  —  ну мар  пры свя
чаў ся  70год дзю  вы дан ня.  Цы
ту ем:  “Та ды  ча со піс  не  су дзі лі. 
У  33м  яго  па прос ту  за кры лі, 
спа слаў шы ся на ня ста чу па пе ры 
ў  кра і не. А  з  сту дзе ня  44га  ён 
вый шаў пад но вай наз вай “Бе ла
русь” — з но вым ад каз ным рэ
дак та рам Іль ёй Гур скім  і но вай 
ну ма ра цы яй. Як быц цам да вай
ны ча со пі са й не бы ло”.

Мож на  зра зу мець  “за быў
лі васць”  ад ноў лен цаў  вы дан ня 
так: не ха це лі ў ва ен ны час ва ру
шыць  ста роемі ну лае. А  ўзнаў
лен не ча со пі са ў час вай ны бы ло 
дзе яй  ва ен настра тэ гіч на га  па
рад ку. Ідэа ла гіч най збро яй у ба
раць бе  з  гіт ле раў скі мі  за хоп ні
ка мі. Яшчэ важ ны мо мант: як раз 
у цяж кую ва ен ную ча сі ну ўла ды 
знай шлі  маг чы масць  (і  па пе
ру)  кан са лі да ваць  праз  ча со піс 
твор чыя  сі лы,  бе ла рус кіх  пісь
мен ні каў на ба раць бу з во ра гам. 
Уліч ва ю чы, што ні вод ная ка пей
ка не тра ці ла ся мар на — усё для 
Пе ра мо гі! — у тую па ру (1943–

44 га ды), мож на мер ка ваць: ра
шэн не бы ло як стра тэ гіч на, так 
і так тыч на вы ве ра ным. Папер
шае,  ча со піс,  па  ўсёй  бач нас ці, 
прад вы зна чаў ся  для  тых,  хто 
вы зва ляў Бе ла русь. Падру гое, і 
жы ха роў аку па ва най тэ ры то рыі 
(а яны ж больш за два га ды бы лі 
пад уз дзе ян нем ва ро жай ідэа ло
гіі, пра па ган ды) трэ ба бы ло вяр
таць,  як  та ды  ка за лі,  у 
сям’ю са вец кіх на ро даў.

Каш тоў нае  свед
чан не пра ўмо вы, у якіх 
за чы на ла ся  но вае  жыц
цё  ча со пі са,  пад  за га
лоў кам  «Як  ад ра джа ла
ся  “Бе ла русь”»  па кі нуў 
Мак сім Лу жа нін (“Бе ла
русь”, № 1, 2000). Пісь
мен нік апіс вае, як на па
чат ку 43га ён у Маск ве 
“ча каў  но ва га  пры зна
чэн ня  пас ля  Ста лін гра
да  і  меў  маг чы масць 
вяр нуць  ра дасць  яд нан
ня  са  ста ры мі  сяб ра мі”. 
Зно сі ны  ж  тыя  ад бы ва
лі ся пе ра важ на ў ста ліч
най гас ці ні цы “Моск ва”, 
якая  пе ра ўтва ры ла ся  ў 
свое асаб лі вы  бе ла рус
кі  цэнтр.  «Час цей  за 
ўсё  гу та ры лі  з  Кузь мой 
Чор ным пазям ляц ку — 
абод ва слу ча кі, і Пят ром 
Глеб кам  —  та ва ры шам 
па  ву чо бе.  Бы лі  яшчэ  ў 
Маск ве Кан драт Кра пі ва 
і  Мі хась  Лынь коў.  Су
мес ныя ве ча ры на шы бы лі поў
ныя  ўспа мі наў  аб  ра дзі ме,  аб 
су стрэ чы з ёй: што там за ста ло
ся, як жы вец цавя дзец ца. Ве ра ў 
зва рот бы ла не па хіс ная, пла наў 
на бу ду чы ню — мност ва.

Кло пат  пра  бу ду чы ню  рэс
пуб лі кі  ня спын на  пад жыў ляў 
П. К. Па на ма рэн ка. Пер шы сак
ра тар ЦК КПБ, на чаль нік Цэнт
раль на га  пар ты зан ска га шта ба, 
ён піль на дбаў аб раз віц ці куль
ту ры,  аб да па мо зе  ёй, на ват  аб 
кож ным  з  яе  ства раль ні каў  па
асоб ку. Ад ной чы пас ля пры ёму 
ў яго мае та ва ры шы вяр ну лі ся, 
што  на зы ва ец ца,  пры  па са дах: 
Ілья Гур скі — рэ дак та рам ча со
пі са “Бе ла русь”, які па ві нен быў 
па чаць но вае жыц цё: у 1933 быў 
спы не ны вы хад ча со пі са “Чыр
во ная Бе ла русь”. А Пят ру Глеб
ку  бы ло  да ру ча на  раз горт ваць 
вы да вец кую спра ву, ён стаў га
лоў ным рэ дак та рам вы да вец тва 
“Бе ла русь”.»

Да лей Мак сім Лу жа нін згад
вае, што жы лі Гур скі з Глеб кам у 
той час у па кой чы ку  гас ці ні цы 
“Якорь”, ка ля Бе ла рус ка га вак
за ла. “Мож на ска заць, што ў тым 
па кой чы ку  ад бы ва лі ся  па шы ра
ныя  па ся джэн ні  рэд ка ле гіі  ад
ноў ле най  “Бе ла ру сі”.  Ста
ран на  вы бі раў ся  фар мат, 
ста лае  аздаб лен не  вок
лад кі,  пад бі раў ся  ілю ст
ра цый ны ма тэ ры ял. А га лоў
нае — змест! Ча со піс з пер ша га 
ну ма ра  па ві нен  быў  за ці ка віць 
чы та ча.  Та кім  чы нам,  змест  ну
ма ра не каль кі ра зоў “пе ра тра саў
ся”. Удак лад няў ся, па шы раў ся. У 
мя не  доў гі  час  за хоў ваў ся  гэ ты 

пер шы  ну мар,  па куль  не  тра піў 
на во ка вель мі за яд ла му бу кі ніс
ту. Не пом ню, ці тра пі лі мае рад
кі ў той пер шы ну мар, але цвёр да 
ве даю: Гур скі, гас па дар за па слі
вы, за браў у мя не ўсё, што бы ло 
на пі са на. Каб парт фель паў ней
шы быў, ска заў ён”.

Гар та ем пер шы ну мар ча со
пі са “Бе ла русь”  за 1944 год — 

рад коў  Мак сі ма  Лу жа ні на  там 
не  зна хо дзім.  І  ўво гу ле  “двух
ме сяч ный  общественнопо
литический  и  литературный 
жур нал”  з  дэ ві зам  “Смерть 
немецким  захватчикам!”  на 
пер шай  ста рон цы  вы да ваў
ся  парус ку.  На ват  зме шча ныя 
ў  1м  ну ма ры  вер шы  Пет ру ся 
Броў кі,  Яку ба  Ко ла са,  Пі ме на 
Пан чан кі,  Пят ра  Глеб кі,  Мак
сі ма  Тан ка,  Пі лі па  Пест ра ка, 
Ар ка дзя Ку ля шо ва,  бай ка Кан
дра та  Кра пі вы  “Ян ка  и  Карл” 
па да дзе ны ў пе ра кла дах на рус
кую мо ву. Толь кі за га ло вак “пе
ра да во га”  рэ дак цый на га  ар ты
ку ла  па да дзе ны  пабе ла рус ку: 
“День  доб ры,  Бе ла рус кая  зям
ля!”. Ка лі ён пі саў ся — вы ні кае 
з  пе ра лі ку:  “Уже  ос во бож де ны 
белорусские  го ро да — Го мель, 
Климовичи,  Кричев,  Чериков, 
Мстиславль,  Но

воБелица,  Доб руш,  Хотимск, 
Речица,  Про пойск,  Журавичи 
и др. Близок день по лно го очи
щения на шей род ны от по га ных 
чу же зем цев”.

Доў га й пас ля вай ны да вя ло
ся  ча каць,  па куль  бы ла  ўзноў
ле на  по вязь  ча со пі саў  “Чыр
во ная  Бе ла русь”  і  “Бе ла русь”. 
Пер шы  пуб ліч ны  акт  “рэ абі лі

та цыі”  “Чыр во най  Бе
ла ру сі”  быў  учы не ны  ў 
1982  го дзе:  на ма ган ня
мі  га лоў на га  рэ дак та
ра  ча со пі са  “Бе ла русь” 
Аляк санд ра  Ша ба лі на 
(уз на чаль ваў  яго  больш 
за  30  га доў!)  у  9м  ну
ма ры ў вы ход ных звест
ках  за мест  рад ка  “за
сна ва ны  ў  1944  го дзе” 
з’я ві ла ся  “за сна ва ны  ў 
1930 го дзе”. Ме на ві та ў 
1982м  на  пад ста ве  ма
тэ ры я лаў  і  да ку мен таў, 
якія  ты чац ца  гіс то рыі 
ча со пі са,  бы ла  пры ня
та й па ста но ва ЦК КПБ 
(“Бе ла русь”, 1982, № 9) 
аб  уста наў лен ні  па чат
ку  вы дан ня  ча со пі са — 
з  ча су  вы ха ду  пер ша га 
ну ма ра  ча со пі са  “Чыр
во ная Бе ла русь”: са сту
дзе ня 1930 го да. І толь кі 
ка лі  вы дан не  ад зна ча ла 
70год дзе,  да  агуль най 
ну ма ра цыі ча со пі са бы
лі да да дзе ны яго да ва ен
ныя 79 ну ма роў.

Пры гле дзім ся:  чым быў ад
мет ны той, пер шы ну мар ча со
пі са “Бе ла русь” за 1944 год?

На  пер шай  ста рон цы  вок
лад кі — парт рэт  у  паў про філь 
ге не ра лі сі му са  Іо сі фа  Ста лі на: 
у  фу раж цы,  шы ня лі.  Ні жэй — 
наз ва  вы дан ня. Праў да,  лі та ры 
Б  і Ь, пэў на,  у пра цэ се бра шу
роў кі бы лі аб рэ за ныя. Пад сло
вам “Бе ла русь”  ідзе не вя ліч кая 
па лос ка сціп ла га ар на мен ту, ну
мар па зна ча ны рым скай ліч бай 
І, тро хі ні жэй — год 1944 і пя
ці кут ная зор ка, так са ма ў прос
цень кім квет ка вым ар на мен це.

Ка лі пер шая тэ ма ну ма ра — 
вы зва лен не  ўсход ніх  ра ё наў 
Бе ла ру сі,  то  дру гая —  “25  лет 
БССР”.  Юбі лей  быў  1  сту дзе
ня  1944  го да. Ар ты кул  пад  та
кой  на звай  па дае  “Т. Гор бу нов 
Сек ре тарь  ЦК  КП  (б)  Б”.  У 

ім — апі сан не да ва ен ных 
пос пе хаў  Бе ла ру сі 

на шля ху  сац бу

даў ніц тва, а так са ма го ра й раз
бу рэн няў, якія пры нес лі во ра гі. 
Ухва ля ец ца  ма са вы  пар ты зан
скі  рух, што  раз гар нуў ся  ў Бе
ла ру сі,  на зы ва юц ца  проз ві шчы 
Ге ро яў Са вец ка га Са ю за ро дам 
з  той  зям лі,  якую  вы зва ля юць 
ад  во ра га  прад стаў ні кі  роз ных 
на ро даў СССР.  І  ўжо  “за ря  ос
вобождения  за ня лась  над  мно
гост ра даль ной Белоруссией”. А 
ў тэкс це “В борь бе за независи
мость”  Стар шы ні  Прэ зі ды у ма 
Вяр хоў на га  Са ве та  БССР  Ні
чы па ра  На та ле ві ча  зна хо дзім: 
“Белоруссия  оккупирована,  но 
не  по ко ре на,  она  живет  и  бо
рет ся.  Бел ору сы  не  оказались 
той  “глиной”,  из  ко то рой  гит
леровские  го регоршечники 
собиралсь  лепить  “горшки” 
для арийских лю до е дов. На обо
рот,  бел ору сы  оказались  твер
же  гранита,  инициативными  и 
способными  мастерами  в  той 
же  глине,  ко то рой,  кстати  ска
зать, в Белоруссии очень мно го, 
укла ды вать  немецких  разбой
ников  сотнями  ты сяч”.  Сцвяр
джа ец ца,  што  пар ты зан скі  рух 
стаў  гроз най  сі лай  для  ня мец
кіх  аку пан таў:  “Сей час на  тер
ритории Белоруссии дей ству ют 
сотни  партизанских  от ря дов  и 
бригад,  объединяющие  свы ше 
100  ты сяч  партизан”.  Пры во
дзіц ца ліч ба: дру кар скім спо са
бам у ты ле во ра га вы пус ка ец ца 
73 га зе ты, а ліс тоў кі — кож ным 
пар ты зан скім атра дам. Па да ец
ца  вя лі кі  пе ра лік  пар ты зан скіх 
спраў, якія свед чаць пра шы ро кі 
раз мах пар ты зан скай ба раць бы.

На мес нік  стар шы ні  СНК 
БССР  Іван  Кру пе ня  ў  ар ты ку
ле дзе ліц ца ўра жан ня мі ад та го, 
што па ба чыў на вы зва ле ных тэ
ры то ры ях Бе ла ру сі — у Кры чаў
скім, Хо цім скім, Мсці слаў скім, 
Клі ма віц кім ра ё нах. А га лоў ны 
ге рой апа вя дан ня Мі ха ся Лынь
ко ва “Астап” (яно бы ло на пі са
на, ця пер ве да ем, у 1943 го дзе) 
вяр та ец ца зі мой з ле су на мес ца 
спа ле най кар ні ка мі род най вёс
кі, у аг ні якой зга рэ лі ня вест ка з 
дву ма ўну ка мі, ды ўсё ду мае ду
му: “как найти ме ру свя той че
ло ве чес кой мести”. І ка лі ў вёс
ку  ў  той  жа  дзень  пры хо дзяць 
пад  вы гля дам  бег лых  са вец кіх 
ва ен на па лон ных во ра гі, вы пыт
ва юць  да ро гу  да  пар ты зан,  то 
ста ры ляс нік Астап ро біць свой 
вы бар і за во дзіць “ня про ша ных 
гас цей” у не пра ход ны за сне жа
ный за ба ло ча ны лес. Там і гі не 
ра зам  з  імі.  Апа вя дан не  ста ла 
шы ро ка вя до мым,  кла січ ным,  з 
пас ля ва ен на га ча су вы ву ча ец ца 
ў бе ла рус кіх шко лах. А гэ та бы
ла  пэў на ж,  пер ша пуб лі ка цыя: 
на па чат ку 1944га.

Усе  тэкс ты,  фо та здым кі, 
зме шча ныя ў 1м ну ма ры ча со
пі са  “Бе ла русь” —  гэ та  за клік 
да  ба раць бы  з  во ра гам,  за клік 
на блі жаць усі мі су поль ны мі сі
ла мі Дзень вы зва лен ня Бе ла ру
сі, Дзень Пе ра мо гі.

ІванЖдановіч

Адрадзіўся — і ў бой!
75 га доў та му быў ад ноў ле ны ча со піс “Бе ла русь”. Усе яго ныя ста рон кі ста лі ма гут най 
ідэа ла гіч най збро яй у зма ган ні з ня мец ка-фа шысц кі мі аку пан та мі, 
ба раць бе за поў нае вы зва лен не Баць каў шчы ны ад во ра гаў.

Часопіс 
“Беларусь.

Belarus” сёння

Адзін са здымкаў у першым 
ваенным нумары часопіса з надпісам 

“Привет родной Красной Армии!”

іван ждановіч


